

# 粵特警演練反恐防暴

## 機場排爆反劫持 展高精特種裝備



▲廣東省已有22支公安特警隊，共2730名特警

新華社

來自廣州、深圳等珠三角7市及機場公安局的近千特警今日在省公安民警培訓中心舉行「2012年廣東省公安特警應急處突演練暨比武活動」，演練科目模擬國內外典型案例，展示特警隊新配置的高、精、尖裝備。廣東省公安廳有關負責人稱，演練充分展示全省特警隊正規化建設水平與執行任務的能力，將確保中共十八大召開。

【本報記者方俊明廣州十九日電】

今次演練項目包括公安特警反恐怖襲擊事件案例演練、反劫持人質案例演練、射擊技能及綜合體技能比武決賽等，來自廣州、深圳、珠海、佛山、惠州、東莞、中山以及機場公安局等8支特警支隊，近千警力集結。

### 三地「恐襲」跨區作戰

首先，反恐襲演練以2008年印度孟買恐怖襲擊事件為背景，模擬一夥恐怖分子採取重要部位放置炸彈、酒店劫持遊客等連環襲擊方式，製造流血事件。在演練現場，指揮部接到多點報告：一是國際機場外圍發現可疑爆炸物，機場多宗航班緊急停飛；二是南方路華陽小區發現大量外籍武裝分子襲擊群衆；三是十餘名外籍武裝分子劫持多名群衆進入合瀝酒店。

隨即，特警隊各小組迅速到位，排爆機器人、警用直升機等同時出動，搜排爆、抱繩索降……特警隊員很快控制、順利處置各現場，展現特警跨區聯合作戰、快速應急救援的能力。

### 反劫持人質多警種聯動

反劫持人質演練則以一名吸毒男子入屋盜竊時被發現、慌亂中抓起菜刀劫持一名2歲女童，派出所、談判專家、刑偵、特警等多警種趕赴現場為背景。「劫匪」逃入小巷並持刀架在女童脖子上與警方對峙。因「劫匪」吸毒後神智恍惚，情緒失控，談判專家持續近2小時談判未果。毒品的作用使「劫匪」情緒一再失控，揚言殺害人質。此時，女童脖子已滲出血，生命安全受到嚴重威脅，特警隊員受令果斷射擊，「劫匪」應聲倒地，女童安全獲救。

特警還針對大規模、對抗性強、突發違法打砸事件進行處置演練，展示維護穩定、保護民衆生命財產安全的實力。同時，進行特警狙擊手射擊技能、障礙比武及綜合戰術訓練成果展示，如突擊隊利用裝甲車的掩護向前搜索推進，另外三支突擊小組利用戰術動作相互掩護，交替推進。而「障礙比武」



▲19日，廣東公安特警在廣州演練反恐怖襲擊、打擊嚴重暴力犯罪的能力，特警借助攀登上車突破進攻

方俊明攝

」是國家公安部今年下發執行的《公安特警五項》中綜合體技能訓練科目的重點內容，包括8大障礙，整體距離110米，以最快速度、通過全部障礙者即為優勝。

### 新裝備倫敦奧運將使用

演練還舉行「南粵公安特警迎接黨的十八大勝

## 粵特警演練四大新科目

- 「反恐尖兵」：模擬2008年11月印度孟買恐怖襲擊事件，開展公安特警處置恐怖襲擊事件演練。通過反恐怖要人警衛行動、爆炸物快速搜排、處置群體性劫持人質事件、對恐怖分子盤踞點攻擊突擊等處置科目演練，總結近年來廣東特警反恐戰術訓練經驗，展示反恐怖襲擊能力和水平。
- 「處突先鋒」：展現近年廣東公安特警骨幹赴匈牙利學習、交流活動成果，開展近距離快速射擊、綜合技戰術等科目訓練展示，以案例回放的形式重現特警成功處置珠海「3·19」劫持人質事件精彩一瞬。
- 「維穩鐵軍」：公安特警針對大規模、對抗性強、突發違法打砸事件進行處置演練，展示維護穩定、保護民衆生命財產安全的實力。
- 「磨礪精兵」：通過舉行公安特警《通過八組障礙》、《狙擊槍精度射擊》科目比武總決賽，檢驗、展示廣東各地公安特警隊伍專業訓練成效和成果。

(本報記者方俊明整理)

廣東15億打造22支特警隊

群衆的切身利益、現實利益受到侵害。對於這種情況，僅靠末端處置是遠遠不夠的，只有加強源頭治理，把不穩定的「病根」挖出來、去除掉，才是長治久安之道。

文章強調，維護社會穩定的根本目的，就是維護群衆根本利益。認識到這一點，在化解矛盾問題的過程中，就應該時時處處體現對群衆各項權益的尊重，不可有絲毫「大行不顧細謹、大禮不辭小讓」的粗疏和缺漏。中共之所以一再強調公正、依法、科學、穩妥處置，就是要求執法者在維護公共秩序時，首先保證自己有良好秩序；捍衛社會公正時，首先展示自己能處事公正；打擊違法行為時，首先嚴格自己依法守法。這樣的維穩，才能最大限度維護群衆權益，也才能成為群衆共識。



▲特警演練從「劫持犯」手中救出被劫持「兒童」

新華社

## 維穩目的是維護群眾利益

【本報訊】《人民日報》19日刊文稱，維護社會穩定的根本目的，就是維護群衆根本利益。執法者在維護公共秩序時，首先保證自己有良好秩序；捍衛社會公正時，首先展示自己能處事公正；打擊違法行為時，首先嚴格自己依法守法。這樣的維穩，才能最大限度維護群衆權益。

這篇以「維穩的『治標』和『治本』」為標題的文章說，一些矛盾問題發生了，是僅僅治標，以求一時之穩，還是標本兼治，徹底化解矛盾？這是兩種不同的工作思路。有些地方，只看結果，不講

過程和方式，反而埋下了次生和連鎖反應的隱患，甚至滋生出如「黑保安」公司的不法產業鏈。另一方面，簡單地「用人民幣解決人民內部矛盾」，「花錢買穩定」看似很「省事兒」，卻會誤導民衆對維護合法權益做出錯誤的理解和預期。這種解決矛盾問題的方式，是「鋸箭檣」式療傷，病灶並未根除。這些都不是真正站在維護群衆根本利益的立場解決問題，而是「眼前無事即是平安」的短視行為。

文章說，一些影響穩定的事情發生，往往源於

## 被扣中國漁船一船員證失蹤 外交部對俄方粗暴執法表示強烈不滿

【本報訊】據新華社十九日消息：中國駐俄羅斯遠東符拉迪沃斯托克領事辦公室19日證實，在俄羅斯遠東被扣的中國漁船上有一名船員失蹤。

正在中國被扣漁船所在地納霍德卡港的中國駐哈巴羅夫斯克副總領事兼符拉迪沃斯托克領事辦公室主任宋利群接受新華社記者電話採訪時說，在得知中國漁船被扣的消息後，駐符拉迪沃斯托克領事辦公室立即介入，並第一時間派人員前往納霍德卡港，向我被扣漁船船長了解情況。

宋利群18日向俄羅斯濱海邊疆區邊防局進行交涉，希望俄方：一是採取一切措施，尋找失蹤船員；二是對被扣船員實行人道主義待遇，保證生命和財產安全；三是從中俄友好大局出發，盡快結案並釋放我被扣船員。

中國山東威海兩艘漁船分別於15日和16日在俄羅斯遠東濱海邊疆區被扣。一艘漁船上有19名漁民，另外一艘上有17名漁民。

據被扣漁船之一「魯榮漁80-117」號漁船船長介紹，7月16日10時，該船誤入俄水域捕魚，俄巡邏艦發現後要求停船接受檢查。在該船停止前進後發現有一名黑龍江籍船員失蹤，船員們隨即展開搜救，但未能找到。

19日，宋利群就我漁船被扣向俄羅斯外交部駐符拉迪沃斯托克代表阿加法諾夫進行了交涉，並隨同中國駐哈巴羅夫斯克總領事李文信前去納霍德卡看望被俄羅斯邊防部門扣押的兩艘中國漁船船員，送去慰問品。

另據中國外交部網站消息，外交部副部長程國平19日緊急約見俄駐華使館臨時代辦科茲洛夫，就俄炮擊中方漁船造成1人失蹤向俄方提出交涉，對俄方粗暴執法、動用武力扣押中方漁船造成中方人員失蹤表示強烈不滿，要求俄方盡快徹查真相並將結果及時通報中方，同時確保中方被扣船員的安全、合法權益和人道主義待遇，盡快放船放人，全力搜救失蹤人員。科允將中方立場即報國內，表示俄方正深入調查事件，盡快向中方通報結果。

## 公安部赴泰交換湄公河案證據

【本報訊】據中新社北京十九日消息：公安部今日派出專家組赴泰國，與泰國相關部門就「10·5」湄公河慘案進行進一步商討，並交換相關證據，公安部專家組還將赴緬甸就該案開展相關工作。

17日，應中國公安部邀請，由老撾公安部黨委常委、警察總局局長西沙瓦擔任組長的老撈公安部工作組，專程來華提審「金三角」地區特大武裝販毒集團及「10·5」案主犯糯康等犯罪嫌疑人。

2011年10月5日，兩艘中國商貿船隻在湄公河「金三角」地區水域遭劫持，13名中國籍船員在湄公河泰國水域被槍殺。案發後，中方要求盡快查明案情，緝拿兇手，給遇難者家屬一個負責任的交代，切實保護中國人民生命財產安全。

此後，在中方積極倡導下，中老緬泰四國迅速建立了湄公河流域安全執法合作機制。4月25日，在中老警方合作

下，該集團首犯糯康在老撈被成功抓獲，糯康販毒集團受到摧毀性打擊。5月10日，糯康由老撈依法移交中方，接受法律的審判。

7月9日，國務委員、公安部部長孟建柱訪問老撈時表示，該案發生後，中老雙方密切配合，抓獲「金三角」特大武裝販毒首犯糯康，這是中老緬泰執法安全合作的重要成果。老方向中方移交糯康，充分體現中老兩國兄弟般的戰略互信。中方願與老方及有關國家加強溝通與配合，做好糯康後續審訊工作。

對此，老撈給予積極回應，迅速派出工作組來華提審糯康等主要犯罪嫌疑人。西沙瓦表示，老中雙方密切配合成功抓獲糯康，是雙方在湄公河執法安全合作方面取得的重要成果。老方願與中方繼續加強溝通配合，共同將審訊糯康的後續工作做好，並繼續清剿糯康集團殘餘勢力，摧毀長期危害本地區安全的犯罪集團，維護湄公河航運安全，促進本地區繁榮發展。



▲5月10日，「金三角」特大武裝販毒首犯糯康被押解抵京

資料圖片